
  

Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 28. Dezember 2020 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/5635 
7. Wahlperiode 04.01.2021 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Ganztägiges Lernen an allgemeinbildenden Schulen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele öffentliche allgemeinbildende Schulen arbeiten in welcher 

Organisationsform und bieten ganztägiges Lernen an? 

 

 

 

345 öffentliche allgemeinbildende Schulen sind im Schuljahr 2020/2021 ganztägig arbeitende 

Schulen:  

- 154 ganztägig arbeitende Grundschulen 

- 100 Ganztagsschulen in gebundener Organisationsform 

- 53 Ganztagsschulen in teilweise gebundener Organisationsform 

- 38 Ganztagsschulen in offener Organisationsform 

 

 

 
2. An wie vielen der in Frage 1 näher bestimmten Schulen wird im 

Schuljahr 2020/2021 ein warmes Mittagessen angeboten? 

 

 

 

Gemäß den Regelungen zum ganztägigen Lernen (Ganztägiges Lernen an öffentlichen 

allgemeinbildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern, Verwaltungsvorschrift des 

Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur vom 28. März 2018) ist jede ganztägig 

arbeitende Schule verpflichtet, den Schülerinnen und Schülern eine warme Mittagsmahlzeit 

anzubieten. 
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3. An wie vielen der in Frage 1 näher bestimmten Schulen wurden im 

Schuljahr 2019/2020 und werden im Schuljahr 2020/2021 den 

Unterricht ergänzende Angebote durchgeführt, die für Schülerinnen 

und Schüler bzw. für deren Erziehungsberechtigte mit Kosten 

verbunden sind bzw. waren (bitte nach Schulamtsbereichen, Art der 

Angebote und Art der angefallenen Kosten aufführen)? 

 

 

 

Gemäß den Regelungen zum ganztägigen Lernen (Ganztägiges Lernen an öffentlichen 

allgemeinbildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern, Verwaltungsvorschrift des 

Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur vom 28. März 2018) sind Unterricht 

ergänzende Angebote im Rahmen des seitens der Schule zu gewährleistenden zeitlichen 

Mindestumfangs kostenfrei. Sofern im Ausnahmefall dennoch ein kostenpflichtiges Angebot 

unterbreitet werden soll, darf dies in keinem Fall den Ausschluss der Teilnahme einer Schülerin 

oder eines Schülers bedeuten. Die Entscheidung für ein solches Angebot bedingt die 

Einbeziehung der Mitwirkungsgremien der Schule und eine Lösung der Kostenfrage.  

 

Eine explizite Erfassung solcher Angebote erfolgt nicht. 

 

 

 
4. Wie viele Stunden im Rahmen des Ganztagsangebotes wurden an 

welchen Schulen gemäß Pkt. 5 der Verwaltungsvorschrift „Ganztägiges 

Lernen an öffentlichen allgemeinbildenden Schulen in Mecklenburg-

Vorpommern“ budgetiert? 

 

 

 

Die ganztagsspezifische Zusatzausstattung wird jeder ganztägig arbeitenden Schule in Form 

von finanziellen Mitteln in Höhe von 2 500 Euro und in Form von Lehrerwochenstunden 

bereitgestellt. Nachfolgender Übersicht kann die Anzahl der Lehrerwochenstunden entnommen 

werden, die seitens der jeweiligen Schule in Form von finanziellen Mitteln in Anspruch 

genommen wird: 

 

Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Grundschule „G. F. Kersting“ 

Güstrow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Kleine Birke“ 

Rostock 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Fritz Reuter“ 

Kühlungsborn 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Schmarl Rostock ganztägig arbeitende 

Grundschule 

8 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Lessing-Grundschule Bad Doberan ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Johann Wolfgang 

von Goethe“ Gnoien 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Dummerstorf ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule Dummerstorf Ganztagsschule 0 

Regionale Schule „Heinrich 

Schliemann“ Neubukow 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Nordlicht-

Schule“ Rostock 

Ganztagsschule  17,5 

Regionale Schule „Störtebeker-

Schule“ Rostock 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Heinrich 

Schütz“ Rostock 

Ganztagsschule 6 

Regionale Schule „Am Kamp“  

Bad Doberan 

Ganztagsschule 8 

Warbel-Schule Gnoien Ganztagsschule 3 

Regionale Schule „Otto Lilienthal“ 

Rostock 

Ganztagsschule 26,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

Bernitt 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Bernitt 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Schule am 

Inselsee“ Güstrow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule „Schule am 

Inselsee“ Güstrow 

Ganztagsschule  19 

Naturpark-Schule Krakow am See Ganztagsschule  1 

Naturpark-Schule Krakow am See ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Regionale Schule mit Grundschule 

Zehna 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Zehna 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule  

Buchenberg Bad Doberan 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule  

Buchenberg Bad Doberan 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Johann Pogge“ Lalendorf 

Ganztagsschule  0 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Johann Pogge“ Lalendorf  

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Schule am See“ Satow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

8 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Schule am See“ Satow  

Ganztagsschule  4,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Johann Heinrich von Thünen“ 

Jördenstorf 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Johann Heinrich von Thünen“ 

Jördenstorf  

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Warnowschule“ Papendorf 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Warnowschule“ Papendorf  

Ganztagsschule  7,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

Rethwisch  

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Rethwisch  

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Integrierte Gesamtschule 

„Borwinschule“ Rostock 

Ganztagsschule  15 

Gesamtschule Südstadt Rostock Ganztagsschule  36,5 

Erasmus-Gymnasium Rostock Ganztagsschule  5 

Gymnasium Reutershagen Rostock Ganztagsschule  1 

Europaschule Gymnasium Teterow Ganztagsschule  0 

Gymnasium Sanitz Ganztagsschule  0 

Musikgymnasium „Käthe 

Kollwitz“ Rostock 

Ganztagsschule  0 

Landesförderzentrum für den 

Förderschwerpunkt „Hören“ M-V, 

Güstrow 

Ganztagsschule  2 

GodeWind Schule Rostock  Ganztagsschule  0 

Förderzentrum am Schwanenteich 

Rostock, Schule mit dem 

Förderschwerpunkt Lernen 

Ganztagsschule  0 

Schulzentrum „Paul-Friedrich-

Scheel-Schule“ Rostock, Schule 

mit dem Förderschwerpunkt 

körperliche und motorische 

Entwicklung mit Grundschulteil  

Ganztagsschule  3 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Schulzentrum „Paul-Friedrich-

Scheel-Schule“ Rostock, Schule 

mit dem Förderschwerpunkt 

körperliche und motorische 

Entwicklung mit Grundschulteil  

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

2 

Grundschule „Am Mueßer Berg“ 

Schwerin 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Nils Holgersson“ 

Schwerin 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Lankow Schwerin ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0,3 

Grundschule  Eldena ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Gammelin ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Eldekinder“ Grabow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Kummer ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Viktor Bausch“ Neu 

Kaliß 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Pampow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

2 

Grundschule Ludwigslust ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Carlow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

6 

Grundschule „Am Stadtpark“ Brüel ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Dabel ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Grundschule Groß Godems ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Matzlow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Grundschule Mestlin ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Sukow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Grundschule Passow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Schule mit dem Förderschwerpunkt 

Lernen „Am Fernsehturm“ 

Schwerin 

Ganztagsschule  1 

Schule mit dem Förderschwerpunkt 

körperliche und motorische 

Entwicklung Schwerin 

Ganztagsschule  1 

Schule mit dem Förderschwerpunkt 

Lernen „Diesterweg“ Hagenow 

Ganztagsschule  1 

Integrierte Gesamtschule  „Bertolt 

Brecht“ Schwerin 

Ganztagsschule  4 

Integrierte Gesamtschule „Johann 

Wolfgang von  Goethe“ Wismar 

Ganztagsschule  3 

Regionale Schule „Erich Weinert“ 

Schwerin 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Werner von 

Siemens“ Schwerin 

Ganztagsschule  3 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Astrid Lindgren“ Schwerin 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Astrid Lindgren“ Schwerin 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule „Ostsee-Schule“ 

Wismar 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Bertolt Brecht“ 

Wismar 

Ganztagsschule  2 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Lindenschule“ Lübtheen 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Lindenschule“ Lübtheen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule „Karl 

Scharfenberg“ Neustadt-Glewe 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Rudolf Tarnow“ 

Boizenburg/Elbe 

Ganztagsschule  7 

Regionale Schule „Prof. Dr. 

Friedrich Heincke“ Hagenow 

Ganztagsschule  10 

Grundschule „Mühlenteich“ 

Hagenow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Regionale Schule mit Grundschule 

Hagenow 

Ganztagsschule  0 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Dr. Ernst Alban“ Rastow 

Ganztagsschule  3 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Dr. Friedrich Chrysander“ Vellahn 

Ganztagsschule  0 

Grundschule „Theodor Körner“ 

Wöbbelin 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Grundschule „Dr. Otto Steinfatt“ 

Wittenförden 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Fritz Reuter“ Zarrentin 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule Klütz Ganztagsschule 0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Werner Lindemann“ Lübstorf 

Ganztagsschule 1 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Werner Lindemann“ Lübstorf 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule  

„Am Schweriner See“ Bad Kleinen 

Ganztagsschule 10 

Regionale Schule mit Grundschule 

Gadebusch 

Ganztagsschule 0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Gadebusch 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule „Wasserturm“ 

Grevesmühlen 

Ganztagsschule 1 

Regionale Schule mit Grundschule 

Kirchdorf 

Ganztagsschule 2 

Grundschule Lübow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Wahrsow 

Ganztagsschule 0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Wahrsow  

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Lützow 

Ganztagsschule 1 

Regionale Schule mit Grundschule 

Mühlen Eichsen 

Ganztagsschule 1 

Regionale Schule mit Grundschule 

Mühlen Eichsen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Am Rietberg“ Neuburg 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Am Rietberg“ Neuburg 

Ganztagsschule 3 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Regionale Schule Neukloster Ganztagsschule 8 

Regionale Schule mit Grundschule 

Proseken 

Ganztagsschule 1,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

Proseken 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Käthe Kollwitz“ Rehna 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Käthe Kollwitz“ Rehna 

Ganztagsschule 0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Schönberg 

Ganztagsschule 0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Schönberg 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Schlagsdorf 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

7,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

Schlagsdorf 

Ganztagsschule  7 

Regionale Schule „Am Stadtpark“ 

Brüel 

Ganztagsschule  4 

Regionale Schule „Fritz Reuter“ 

Parchim 

Ganztagsschule  1 

Regionale Schule „Am 

Klüschenberg“ Plau am See 

Ganztagsschule  1 

Regionale Schule „Friedrich 

Wehmer“ Banzkow 

Ganztagsschule  4 

Regionale Schule „Walter 

Husemann“ Goldberg 

Ganztagsschule  0 

Gymnasium „Fridericianum“ 

Schwerin 

Ganztagsschule  0 

Gymnasium „Johann Wolfgang von 

Goethe“ Schwerin 

Ganztagsschule  0 

Sportgymnasium Schwerin Ganztagsschule  21 

Gymnasium „Geschwister Scholl“ 

Wismar 

Ganztagsschule  0 

Gymnasium „Gerhart Hauptmann“ 

Wismar 

Ganztagsschule  4 

Gymnasium „Elbe-Gymnasium“ 

Boizenburg/Elbe 

Ganztagsschule  3 

Gymnasium „Robert Stock“ 

Hagenow 

Ganztagsschule  9 

Gymnasium Gadebusch Ganztagsschule  0 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Gymnasium „Am Tannenberg“ 

Grevesmühlen 

Ganztagsschule  7 

Gymnasium „Am Sonnenkamp“ 

Neukloster 

Ganztagsschule  0 

Gymnasium „Ernst Barlach“ 

Schönberg 

Ganztagsschule  9 

Gymnasium „Eldenburg“ Lübz Ganztagsschule  2 

Grundschule „Käthe Kollwitz“ 

Greifswald 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3,5 

Grundschule  „Karl Krull“ 

Greifswald 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Greif“ Greifswald ganztägig arbeitende 

Grundschule 

5,5 

Grundschule „Erich Weinert“ 

Greifswald 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1,5 

Grundschule „Martin Andersen 

Nexö“ Greifswald 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Montessori-Grundschule „Lambert 

Steinwich“ Stralsund 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule “Karsten Sarnow“ 

Stralsund 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

21 

Grundschule „Hermann 

Burmeister“ Stralsund 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Juri Gagarin“ 

Stralsund 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

9 

Dahlien-Grundschule Bad Sülze ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Friedrich Wilhelm 

Wander“ Grimmen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Grundschule „Dr. Theodor 

Neubauer“ Grimmen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0,5 

Grundschule Horst ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Süderholz ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Thomas Müntzer“ 

Lüdershagen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Kranich - Grundschule Altenpleen ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Velgast ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Grundschule „Theodor 

Bauermeister“ Ribnitz-Damgarten 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Vineta-Grundschule Koserow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Gebrüder Grimm“ 

Anklam 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Villa Kunterbunt“ 

Anklam 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Grundschule Heringsdorf ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Züssow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Lassan ganztägig arbeitende 

Grundschule 

6 

Grundschule Wolgast ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Zinnowitz ganztägig arbeitende 

Grundschule 

4 

Grundschule „Fritz Reuter“ 

Kemnitz 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Grundschule „Altstadt“ Bergen ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Am Rugard“ Bergen ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Binz ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule  Putbus ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Halbinsel Jasmund“ 

Sagard 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Samtens ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Grundschule „Ostseeblick“ Sassnitz ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Sellin ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Wiek ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Mönchgut ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Förderschule „Jan Amos 

Komensky“ Barth, Schule mit dem 

Förderschwerpunkt Lernen  

Ganztagsschule  6,5 

Sonderpädagogisches 

Förderzentrum Grimmen, Schule 

mit dem Förderschwerpunkt Lernen   

Ganztagsschule  11 

Schule „Am Park“ Behrenhoff, 

Schule mit den Förderschwer-

punkten Lernen und emotionale 

und soziale Entwicklung  

Ganztagsschule  0 

Integrierte Gesamtschule „Erwin 

Fischer“ Greifswald 

Ganztagsschule  18,5 

Integrierte Gesamtschule 

„Grünthal“ Stralsund 

Ganztagsschule  7 

Regionale Schule „Ernst Moritz 

Arndt“ Greifswald 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Caspar David 

Friedrich“ Greifswald 

Ganztagsschule  5 

Regionale Schule „Adolph 

Diesterweg“ Stralsund 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Marie Curie“ 

Stralsund 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Robert Koch“ 

Grimmen 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „An der Prohner 

Wiek“ Prohn 

Ganztagsschule  3,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

„bernsteinSchule“ Ribnitz-

Damgarten 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Martha Müller-Grählert“ 

Franzburg 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Martha Müller-Grählert“ 

Franzburg  

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule Reinberg Ganztagsschule  3 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Recknitz-Trebeltal“ Tribsees 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Zingst 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Prof. Pflugradt“ Niepars 

Ganztagsschule  5 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Prof. Pflugradt“ Niepars 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Regionale Schule „Friedrich 

Schiller“ Anklam 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Käthe Kollwitz“ 

Anklam 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Kosegarten“ 

Wolgast 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Wolgast 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Wolgast 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Peenetal“ Gützkow 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Peenetal“ Gützkow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Ostseeschule Ückeritz Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Heinrich Heine“ Karlshagen 

Ganztagsschule  1 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Heinrich Heine“ Karlshagen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Regionale Schule „Am Teufelstein“ 

Lubmin 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Lindenschule“ Ducherow   

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Lindenschule“ Ducherow   

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule  

„Schule am Bodden“ Neuenkirchen 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule  

„Schule am Bodden“ Neuenkirchen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Spantekow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Spantekow 

Ganztagsschule  1 

Regionale Schule „Am Rugard“ 

Bergen 

Ganztagsschule  32 

Regionale Schule Binz Ganztagsschule  3 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Am Burgwall“ Garz 

Ganztagsschule  15 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Am Burgwall“ Garz 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

17 

Regionale Schule „Am Grünen 

Berg“ Bergen 

Ganztagsschule  3 

Regionale Schule mit Grundschule 

Gingst 

Ganztagsschule  10,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

Gingst 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

9 

Regionale Schule Sassnitz Ganztagsschule  9 

Regionale Schule „Windland“ 

Altenkirchen 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Tom Beyer“ 

Göhren 

Ganztagsschule  0 

Gymnasium „Alexander von 

Humboldt“ Greifswald 

Ganztagsschule  6 

Gymnasium „Friedrich Ludwig 

Jahn“ Greifswald 

Ganztagsschule  0 

„Hansa-Gymnasium“ Stralsund Ganztagsschule  1,5 

Gymnasium Grimmen Ganztagsschule  21,5 

Gymnasium „Richard Wossidlo“ 

Ribnitz-Damgarten 

Ganztagsschule  0 

„Lilienthal-Gymnasium“ Anklam Ganztagsschule  1 

„Schloss-Gymnasium“ Gützkow Ganztagsschule  0 

Runge-Gymnasium Wolgast Ganztagsschule  4 

Gymnasium „Ernst Moritz Arndt“ 

Bergen 

Ganztagsschule  0 

Diesterweg-Grundschule Loitz ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Mölln ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Sarow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Pommernmäuse“ 

Tutow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Pappelhain Groß 

Miltzow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Uns lütt Schaul“ 

Kargow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Röbel ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Grundschule „Goethe“ Malchow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Eggesin ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Grundschule Leopoldshagen ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Mewegen ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Strasburg ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Haff-Grundschule Ueckermünde ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Jatznick ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Förderzentrum „Pestalozzi“ Waren  Ganztagsschule 0 

Sonderpädagogisches 

Förderzentrum Eggesin, Schule mit 

dem Förderschwerpunkt Lernen 

Ganztagsschule  0 

Gesamtschule „Vier Tore“ 

Neubrandenburg 

Ganztagsschule  9 

Integrierte Gesamtschule „Walter 

Karbe“ Neustrelitz 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Siegfried 

Marcus“ Malchin 

Ganztagsschule  1 

Regionale Schule Loitz Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „J. Nehru“ 

Neustrelitz 

Ganztagsschule  3 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Am Kirschgarten“ Blankensee 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Am Kirschgarten“ Blankensee 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Wesenberg 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule Burg Stargard Ganztagsschule  11 

Regionale Schule „Heinrich 

Schliemann“ Möllenhagen 

Ganztagsschule  2,5 

Regionale Schule „Friedrich 

Dethloff“ Waren (Müritz) 

Ganztagsschule  2 

Regionale Schule „Arnold Zweig“ 

Pasewalk 

Ganztagsschule  42,5 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Regionale Schule „Albert Einstein“ 

Torgelow 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Ernst 

Thälmann“ Eggesin 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Hanno Günther“ 

Ferdinandshof 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule Löcknitz Ganztagsschule  0 

Regionale Schule Penkun Ganztagsschule  0 

Regionale Schule „Am 

Wasserturm“ Strasburg 

Ganztagsschule  0 

Gymnasium Carolinum Neustrelitz Ganztagsschule  10 

Deutsch-Polnisches Gymnasium 

Löcknitz 

Ganztagsschule  0 

Gymnasium „Oskar Picht“ 

Pasewalk 

Ganztagsschule  0 

Grundschule „Marlower Loris“ 

Marlow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Groß Plasten ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule „Am Lindetal“ 

Neubrandenburg 

Ganztagsschule  25 

Grundschule Wredenhagen ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

RecknitzCampus Laage Ganztagsschule  0 

RecknitzCampus Laage ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule am Schmooksberg 

Diekhof 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Karl Krull“ 

Steinhagen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Peenetal“ Görmin ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1,5 

Grundschule „John Brinckman“ 

Rostock 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Lüssow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Fleesenseeschule Malchow, 

verbundene Regionale Schule und 

Gymnasium 

Ganztagsschule  44 

Grundschule „Ferdinand von 

Schill“ Stralsund 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Grundschule „Lütte Nordlichter“ 

Dersekow 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Greifen-Gymnasium Ueckermünde Ganztagsschule  1 

Grundschule Rerik ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Grundschule Parkentin ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Plate ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Innerstädtisches Gymnasium 

Rostock 

Ganztagsschule  13 

Hundertwasser-Gesamtschule 

Rostock 

Ganztagsschule  60 

Regionale Schule Teterow Ganztagsschule  5 

Grundschule Grammendorf ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Boizetal“ Gresse ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule „Käthe Kollwitz“ 

Bützow 

Ganztagsschule  6 

Grundschule Warnow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule an der Carbäk 

Broderstorf 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Recknitz-Grundschule 

Ahrenshagen 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Schwalbennest“ 

Krien 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Kooperative Gesamtschule 

Friedland 

Ganztagsschule  12,5 

Gymnasiales Schulzentrum „Fritz 

Reuter“ Dömitz 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Gymnasiales Schulzentrum „Fritz 

Reuter“ Dömitz 

Ganztagsschule  0 

Grundschule Stadt Usedom ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Selmsdorf ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Ostseekinder“ 

Rostock 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

2 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Grundschule „Fritz Reuter“ Warin ganztägig arbeitende 

Grundschule 

6 

Regionale Schule mit Grundschule 

Woldegk 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Woldegk 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Verb. Regionale Schule und 

Gymnasium Rövershagen  

Ganztagsschule  7 

Schulzentrum Kühlungsborn  Ganztagsschule  0 

Grundschule Moltzow ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Schulzentrum am Sund Stralsund Ganztagsschule  14,3 

Kooperative Gesamtschule Barth Ganztagsschule  11 

Grundschule Abtshagen ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Schulcampus Evershagen Ganztagsschule  42 

Gymnasiales Schulzentrum „Felix 

Stillfried“ Stralendorf 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Gymnasiales Schulzentrum „Felix 

Stillfried“ Stralendorf 

Ganztagsschule  3 

Regionale Schule Nord 

Neubrandenburg 

Ganztagsschule  1,5 

Europäische Gesamtschule Insel 

Usedom Ahlbeck 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Dassow 

Ganztagsschule  2,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

Marnitz 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Regionale Schule mit Grundschule 

Marnitz 

Ganztagsschule  17,5 

Gymnasiales Schulzentrum 

Wittenburg 

Ganztagsschule  2 

Regionale Schule mit 

Grundschulteil „Prof. Franz Bunke“ 

Schwaan  

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Johann Heinrich Voß“ Penzlin 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Johann Heinrich Voß“ Penzlin  

Ganztagsschule  0 

Schulcampus Röbel Ganztagsschule  2 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Hans Fallada“ Feldberg 

Ganztagsschule  5 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Hans Fallada“ Feldberg 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

3 

Krusensternschule Rostock Ganztagsschule  19 

G.-E.-Lessing-Gymnasium 

Neubrandenburg 

Ganztagsschule  14 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Eldetal“ Domsühl 

Ganztagsschule  1 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Eldetal“ Domsühl  

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

1 

Grundschule „Schweriner 

Nordlichter“ Schwerin 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

2 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Am Mühlenberg“ Cambs 

Ganztagsschule  9 

Regionale Schule mit Grundschule 

Malliß 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule mit Grundschule 

Malliß 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Baltic-Schule Rostock Ganztagsschule  24,5 

Regionale Schule mit Grundschule 

„Anne Frank“ Tessin 

Ganztagsschule  0 

Regionale Schule 

„Weststadtcampus“ Schwerin 

Ganztagsschule  0 

Küstenschule Rostock - Schule mit 

dem Förderschwerpunkt emotionale 

und soziale Entwicklung 

Ganztagsschule  0 

Überregionales Förderzentrum mit 

dem Förderschwerpunkt 

körperliche-motorische 

Entwicklung Neubrandenburg 

Ganztagsschule 0 

Regionale Schule Mitte „Fritz 

Reuter“ Neubrandenburg 

Ganztagsschule 0 

Richard-Wossidlo-Gymnasium 

Waren (Müritz) 

Ganztagsschule 0 

Kooperative Gesamtschule 

Altentreptow 

Ganztagsschule 0 

Regionale Schule Rechlin Ganztagsschule 0 

Goethe-Gymnasium - 

Musikgymnasium - Demmin 

Ganztagsschule 0 

Fritz-Greve-Gymnasium Malchin Ganztagsschule 0 
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Schulname (Schuljahr 2020/2021) Organisation des 

ganztägigen Lernens 

Anzahl der Lehrerwochen-

stunden, die in Form von 

finanziellen Mitteln in 

Anspruch genommen 

werden 

(Stand 10. Dezember 2020) 

Reuterstädter Gesamtschule 

Stavenhagen 

Ganztagsschule 0 

Regionale Schule Dargun Ganztagsschule 1 

Albert-Einstein-Gymnasium 

Neubrandenburg 

Ganztagsschule 0 

Sportgymnasium Neubrandenburg Ganztagsschule 9 

Grundschule Jürgenstorf ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule Am Sandberg, 

Neustrelitz 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Käthe Kollwitz“, 

Waren (Müritz) 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Grundschule „Am Papenberg“ 

Waren (Müritz) 

ganztägig arbeitende 

Grundschule 

0 

Landesschule für Blinde und 

Sehbehinderte Neukloster 

Ganztagsschule 0 

 

 

 
5. Zu welchen Ergebnissen hat die Prüfung der Angemessenheit nach 

Pkt. 5.2 der Verwaltungsvorschrift „Ganztägiges Lernen an öffent-

lichen allgemeinbildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern“ 

geführt? 

 

 

 

Gut 50 Prozent aller Unterricht ergänzenden Angebote, die von außerschulischen 

Kooperationspartnern durchgeführt werden, werden von ehrenamtlich oder nebenberuflich 

tätigen Personen durchgeführt, die für ihre vertraglich vereinbarte Tätigkeit eine 

Aufwandsentschädigung gemäß geltendem Einkommensteuergesetz (EStG) erhalten. Die dort 

in § 3 Nummer 26 EStG benannte sogenannte Übungsleiterpauschale beträgt derzeit steuerfrei 

2 400 Euro pro Person und Jahr. Vor diesem Hintergrund erscheint der in Punkt 5.2 unter 

Nummer 2 der Verwaltungsvorschrift „Ganztägiges Lernen an öffentlichen allgemeinbildenden 

Schulen in Mecklenburg-Vorpommern“ benannte Bemessungswert in Höhe von 2 500 Euro 

immer noch angemessen. 
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6. Wie viele der in Frage 1 näher bezeichneten Schulen werden durch 

außerschulische Kooperationspartner bei der Durchführung unterrichts-

ergänzender Angebote unterstützt? 

 

 

 

Im Schuljahr 2020/2021 gibt es an insgesamt 251 der in Frage 1 benannten 345 ganztägig 

arbeitenden Schulen eine vertraglich vereinbarte Zusammenarbeit mit außerschulischen 

Kooperationspartner zur Durchführung von Unterricht ergänzenden Angeboten. 

 


